

Labor de la Federación de Juventudes de la Provincia

## Los actos socialistas celebrados el domingo en Elche

La Federación de Juventudes Socialistas de la provincia, interpretando el sentir general de las Secciones, organizó dos actos puramente socialistas y en ellos jugaba principal papel el oír la experta palabra del sabio catedrático Fernando de los Ríos.

Para estos actos, fueron invitadas todas las secciones socialistas y sindicales de la provincia. Y a las 8 de la mañana, empezaron a llegar comisiones de los diferentes pueblos.

A las 9 y por la carretera de Aspe, llega el camarada De los Ríos, al que acompaña el Director General de Primera Enseñanza, nuestro querido compañero Rodolfo Llopi, precedidos por el Sr. Gobernador, el Alcalde compañero Rodríguez y el Presidente de la Agrupación, García Alberola. A la entrada de nuestra Ciudad, esperan a la comitiva centenares de compañeros y compañeras y la masa coral de la Artística Socialista.

Y al descender del auto el camarada Fernando de los Ríos, la masa socialista allí congregada, le recibe con una imponente salva de aplausos, a la vez que por el Grupo Femenino Socialista se le hace entrega de magníficos ramos de flores. La Artística Socialista entona el himno «La Internacional», el que es oído por todos con el más recogido silencio, y a su final largamente aplaudido con vivas al Socialismo y a la U. G. de T.

En gran manifestación se dirige la comitiva al Hotel Confianza donde De los Ríos descansa por breves minutos, pasando seguidamente al Teatro Kursaal, donde se tenía que celebrar el primer acto socialista de esta jornada inolvidable.

### EL ACTO

Al aparecer en el escenario De los Ríos es largamente aplaudido.

La sala, en la que figuraban banderas rojas de todas las poblaciones de la provincia, ofrece un aspecto brillantísimo.

El corazón rojo provincial se dá el abrazo de camaradería, uniendo una vez más, los lazos de compañerismo.

Empieza el acto bajo la presidencia del presidente de la Federación Provincial de Juventudes compañero Enrique Crespo, que pronuncia las siguientes palabras:

Ciudadanos y Correligionarios: La Federación de Juventudes alicantinas ha organizado este acto con el fin exclusivo de sentar un precedente; precedente que tiene que ser tradición gloriosa en nuestra historia y este precedente es ir llevando al alma de las masas trabajadoras, al alma del pueblo español, aquellas nociones de cultura que han de ser la piedra angular

sobre la que se ha de sostener la prosperidad futura a que todos aspiramos. Desde luego, esta mañana aquí, no vamos a hacer una presentación de los oradores que van a tomar parte en este festival, ni tampoco hacerla de aquellos Señores y aquellas compañeras que galantemente se han ofrecido. Solamente vamos a subrayar con pocas palabras, pero que estas pocas palabras sean la síntesis de un agradecimiento sentido que nosotros sentimos hacia ellos. Y por consiguiente la compañera Amparo Ferrándiz, de la sección de Cocentaina va a dar un recital de piano.

Seguidamente la compañera de Cocentaina, Amparo Ferrándiz ejecuta las obras de Albeniz y Pina «Sevilla» y «Portia», respectivamente.

Toman parte en el acto los artistas valencianos Camps y Nueva, violín y piano, los que con gran maestría y fieles dominadores de su arte, ejecutan obras de Raff, Sarasate, etc., siendo constantemente aplaudidos.

Crespo concede la palabra al consecuente camarada Fernando de los Ríos, el cual es recibido con una ovación, que no recordamos haber oído en ningún acto celebrado en Elche. Vivas al Partido, a los ministros socialistas, a la U. G. T., a las Juventudes Socialistas, etc.

Acude a la tribuna Fernando y tras largo rato sigue siendo objeto de una ovación.

Consigue hacer que le oigan y empieza su discurso:

Compañeros y Compañeras: Es un motivo de satisfacción vivísima para mí tomar parte en este festival que tiene el doble carácter de un festival de cultura y de un festival popular. Y es un motivo de satisfacción, porque de siempre, desde mi mocedad, cuando he de dedicarme a la enseñanza, he abrigado la ilusión de que el pueblo se acostumbrase a participar en los actos de cultura más exquisita, a fin de ir convirtiendo en pueblo lo que originariamente es sólo masa.

El acto de convertir la masa en pueblo no es tarea fácil, es el resultado de un empeño asiduo, esforzado, consistente en brindarle todo género de ocasiones para que cuanto significa un motivo de regalo para el espíritu pueda él iniciarlo y así, hoy, cuando yo he visto al pueblo de Elche recogido, callado, oyendo música selecta, encontraba que se estaba llevando a cabo algo de lo que inevitablemente ha de hacerse a fin de convertir la masa en pueblo.

No creáis que hace mucho tiempo que esta tarea la tiene emprendida el mundo. Es en las postrimerías del siglo XIX cuando surgen en Inglaterra y en algunos otros pueblos organizaciones como la que en Londres se llama Towing Hall

(¿) dedicadas—asi las Universidades populares de París también—dedicadas a desarrollar una misión de cultura y a sensibilizar el alma del pueblo.

Esta obra, es la que ahora se inicia potentemente en España, pero quiero insistir para que os deis cuenta de la trascendencia: Desde antiguo, desde que se inició la cultura de los pueblos mediterráneos que aquí en las playas de Elche vienen aquellas viejas culturas en ocasiones a lanzar sus olas. Desde el comienzo de la cultura mediterránea, en la vieja Grecia, se distinguía muy bien Gobierno de la masa de Gobierno del pueblo; oclocracia, que es Gobierno de la turba, democracia: que es Gobierno del pueblo.

¡Ay de aquella República! ¡Ay de aquel país donde no se hace una distinción perfecta entre turba y masa y entre masa, turba y pueblo. (Muy bien).

Nosotros queremos la democracia del pueblo, nosotros queremos Gobierno del pueblo, no Gobierno de turba, no Gobierno de masa. (Grandes aplausos).

Es la primera y gran significación que en la Historia política de España tiene nuestro Partido Socialista. De aquí una expresión que para algunos es motivo de ironía y para nosotros motivo de honor y gloria; la preocupación constante de nuestro Partido y de nuestras organizaciones sindicales, consiste en hacer lo que se llama el «obrero consciente».

Esta expresión «obrero consciente» por parte de muchos que no han reflexionado acerca de su íntimo sentido suele ir acompañada de una sonrisa irónica, pero vosotros, a esa sonrisa irónica, oponed otra de lástima, porque quien no se ha dado cuenta de todo lo que representa despertar en el pueblo la idea de la consciencia, de la dignidad humana, que no otra cosa representa el valor de obrero consciente, quien sonría ante eso, no merece, no ya un profundo [desprecio, sino una profunda compasión, porque desconoce el feliz sentido cordial y efusivo de donde emerge esa figura que se llama el hombre. (Aplausos).

No es hombre ni es mujer, ¡ah, Mujeres y Hombres!, yo os llamo la atención acerca de esos vocablos no es mujer; ni es hombre la hembra y el varón; hembra y macho los hay en todas las especies: mujer y hombre no lo hay más que entre los humanos. Pero mujer y hombre quiere decir que se ha despertado algo íntimo y profundo, espiritual en el seno de esa vestidura que llamamos mujer y hombre y que la ha investido por dentro de esa eminente dignidad. Hombre no es el varón, ya lo distinguan los latinos. El varón engendra, pero el hombre crea cultura. Esa es la característica del hombre.



Rodolfo Llopi, compañero que tomó parte en el acto que se celebró por la tarde en la Plaza de Toros.

La mujer crea la conciencia y el corazón de su hijo. Sinó sabe hacer la madre eso, no es madre, es engendradora de hijos. (Muy bien).

Si el padre no es más que padre en tanto en cuanto no hace más que engendrar hijos, tampoco es hombre, tampoco merece la alta dignidad de padre, no es más que un creador y un procreador, como lo puede ser cualquier otro ser de la especie. No; padre y mujer son eso: los forjadores de la intimidad de la conciencia, los que exquisitan las emociones del corazón, los que les dan caricias a los anhelos de la voluntad. Eso son madres, eso son padres, eso es lo que queremos en nuestras filias. (Ovación).

Esta fué la aspiración de nuestro Partido, ésta fué la aspiración permanente de aquella maravillosa figura que se llamó Pablo Iglesias, del niño de hospicio, el niño del Hospicio que necesitaba su madre trabajar en la calle y que había de dejarle en el Hospicio, y que tenía esta maravillosa cualidad que yo os la brindo, trabajadores, para que reflexionéis acerca de su valor en los momentos de máxima amargura.

Aquel niño, Pablo Iglesias, dejado por su madre en el Hospicio, porque ella necesitaba trabajar para vivir y que iba a verle siempre que podía, habiendo conocido la amargura máxima, y habiendo tenido una niñez de máximo dolor, sin embargo, no reaccionó ante la vida como un amargado, no reaccionó ante la vida con un sentido

pesimista y de odio. Cuántas veces, la vez primera que yo hablé con Pablo Iglesias es en el año 1909 y por un azar en aquella conversación, ¡cómo no! enseñaba quien os habla en la Institución Libre de Enseñanza, acababa de llegar de Alemania y hube de hablarle de los niños. Inmediatamente que a Pablo Iglesias se le hablaba de los niños, se le arrasaban los ojos. Pablo Iglesias conservó siempre esa raíz de ternura para reaccionar con amor, no con saña ni con odio ante todo lo que fuera una cosa de desventura humana. Y yo os lo pido, trabajadores, os lo pido porque el momento histórico es especialmente importante, que no reaccionéis con odio ante la vida; porque la simiente del odio no tiene absolutamente nada de aprovechable; reaccionad buscando siempre un infierno tesoro en vuestra alma en la seguridad de que en cambio toda simiente de amor es una simiente de prosperidad y fertilidad en todo el ámbito de las dimensiones históricas.

Nosotros representamos algo perfectamente viable en el campo del movimiento obrero y en la vida nacional. En el campo del movimiento obrero hay un movimiento que nosotros simbolizamos, que es aquél en el que se conjugan la emoción y la reflexión. Sin emoción todo es frío, sin reflexión todo es estéril. La pasión—y los pueblos levántinos saben de esto mucho y podrían saber más si su propia pasión la sometieran a reflexión, que no siempre lo hacen, y perdonad, que yo no acudo a la tribuna para

decir lo que halaga sino para decir lo que satisface a mi conciencia— en la pasión se crea lo más deleznable, lo más frágil que hay en la historia. Sobre la pasión no se puede cimentar absolutamente ninguna obra histórica, sobre la fría razón se pueden cimentar incluso tipos de civilizaciones; pero la española, la española, jamás.

La civilización española, fué, ha sido, es y será una civilización cimentada sobre este consorcio de la emoción y de la reflexión y esta nota, esta tónica emocional del alma española que la llevamos felizmente a la relación con nuestra madre, con nuestra hermana, con nuestro amigo, esta nota valiosísima emocional, ésa, no sólo tenemos que conservarla, sino que es el huerto de donde han de salir las mejores flores de la cultura española.

Así pues, observad los distintos resultados que estas dos tendencias del movimiento obrero han tenido en la historia española. Yo me limito a poner de manifiesto el resultado de aquélla que nosotros representamos y entrego a la reflexión íntima, serena, objetiva, desinteresada la pone ella en la intimidad de su análisis todo lo que yo omito por considerarlo impertinente e innecesario. Nosotros en el año 1879 surgió nuestro Partido, surgió después de haber venido a España dos enviados: Uno, el amigo de Bakunin, creador del anarquismo, Fanelli; otro, el amigo de Carlos Marx y Engels, Pablo Lafargue. Pablo Lafargue creó el grupo socialista; Fanelli creó un grupo de donde salió parte para el socialismo, parte para el anarquismo. Desde aquel instante está desgarrada la unidad del movimiento obrero representando dos tendencias. Yo me ocupo ahora de la nuestra. ¿Qué ha significado la nuestra? El movimiento constructivo, notad bien, constructivo, no destructor, constructivo, el movimiento constructivo educador en la idea de la construcción más fuerte, puede decirse única, que ha habido en toda la Historia de España. Y ese movimiento obrero socialista constructivo surge la idea de las Casas del Pueblo con toda esa pluralidad de órganos que dentro de las Casas del Pueblo se han ido desarrollando. Surge el mutualismo obrero, surge el cooperativismo obrero, surge la exaltación de la idea de la escuela.

Porque ¡ay! esta opción clara, sin que haya posibilidad de encontrar un tercer término en la disyuntiva, o el movimiento obrero con tendencia constructiva busca el ser, él mediante su órgano político quien construya su ideal y vaya creando en el seno de la historia nidos de donde surjan los pájaros de la idea, o es él o tiene que ser otro, pero si es otro y no es él ya no lo hará conforme a los ideales que en su conciencia existen, sino conforme a los ideales de los otros. Por consiguiente la disyuntiva es clara, o el movimiento obrero desemboca en un movimiento político y los órganos políticos del movimiento obrero se encargan de ir modelando históricamente las instituciones en donde se han de cobijar sus ideales o los ideales constructivos del movimiento obrero no los hará nadie. Porque no se le va a pedir a un partido que no responde a los ideales socialistas, que sea él quien realice la función socialista en la historia.



González Ramos, compañero que tomó parte en el acto que se celebró por la tarde en la Plaza de Toros.

He aquí toda la trascendencia de la obra por nosotros simbolizada. Nosotros con una significación netamente española, porque el Socialismo español no solo es socialismo, y en este sentido responde a la exigencia internacionalista del vocablo y de la organización, sino que además tiene notas profundamente peculiares de vida española, lo es el tipo austero de su fundador, tipo español, recto, fuerte, obsesionado con la idea de cómo debe conducirse un hombre en lo grande y en lo pequeño. España es por el género de problemas que se plantean, España por la manera como se han unido en su seno Universidad y Pueblo, es el gran instrumento que hoy tiene España, el instrumento único que hoy tiene España surgido de entre las entrañas biológicas del pueblo español, de la masa obrera española convertida en Pueblo para realizar una función dentro de la República española, que hay otros partidos que podrían realizarla similares, análogas, más o menos parecidas, pero con la originalidad, la singularidad con que la puede y debe realizar, ningún otro, absolutamente ningún otro y aporta a la República Española lo que ningún otro puede aportar, que es una masa organizada, disciplinada por una tradición de medio siglo, porque la disciplina es una virtud que requiere un ejercicio continuado; la disciplina no se improvisa. Una masa disciplinada de un millón de hombres que sabe perfectamente distinguir entre el ideal que la razón acaricia y el ideal que la realidad per-

mite alcanzar; sin esta distinción entre lo que es ilusión que descubre la conciencia y lo que es ideal susceptible de ser logrado hoy, mañana y pasado sin que jamás el ideal se agote pero sin que podamos pretender que en un momento dado la plenitud del ideal se realice, sin esta distinción que es el alma de la labor educativa no se puede decir que hay educación política ni que hay una masa convertida en Pueblo; el pueblo político existe precisamente cuando llega esa distinción, cuando a la distinción de lo que puede ser y de lo que debiendo ser, no puede ser, porque no hay posibilidad histórica para realizarlo en un momento dado.

He aquí la significación de nuestro Partido Socialista. Es la garantía, quisiera que esto se comprendiese exactamente en los términos en que lo formulo, sin jactancia ni modestia, hija de una apreciación serena de la situación española. Mujeres y hombres que os interesais, trabajadores, gente de la clase media, elementos intelectuales: no es la vez primera que en España se realiza un esfuerzo que asombra al mundo. Cuidado. Yo quisiera decir esto de modo que me entendiese la muchacha más joven, el chico menos experto que hubiera en la sala, no es la vez primera que Europa se encuentra sobrecogida, sobrecogida, impresionada ante el esfuerzo cultural español.

En el siglo XIX hay tres momentos de floración, hay, diríamos, tres cosechas de flores para la cultura española. La una en 1812, 1810,

1812 a 1814, periodo de levantamiento del pueblo español y de restauración del régimen constitucional. Toda Europa desde Alemania hasta Francia, se queda impresionada ante el esfuerzo formidable de España, esfuerzo que se convierte, notadlo bien, esfuerzo que se convierte en esfuerzo educador de la propia Prusia.

El año 1814 se derrumba.

Segundo momento: El año 1820 el año 1823. Así como el movimiento del año 1810 al 14 impresionó a Prusia, el del año 20 al 23 es a Inglaterra a la que impresiona, y el más grande de los pensadores ingleses llega a decir que en aquellos tres años no hay más que un pueblo que represente la esperanza en el mundo: España. ¡Y esto en Inglaterra!

De nuevo, el 23, la caída.

El año 69 al 73, la tercera floración. Esfuerzo enorme, después la caída, la profunda caída.

Ahora, año 1931, 14 de Abril, día primaveral, día de esperanza y día de floración. ¿Qué garantía hay? Os lo digo a todos, os lo pregunto a todos con el deseo vivo de que os vayáis a vuestra casa preocupados ante esta pregunta, porque la respuesta no os la puedo dar yo, la respuesta os la da la unidad de la conciencia española, o España caerá otra vez. (Gran ovación).

Advertid, advertid hombres de conciencia, mujeres que tengáis ya en casa vuestro espíritu civil, advertid la trascendencia del problema. 1931, floración cultural del civismo español. Ah!... Pero hay tres ejemplos del siglo XIX. Volverá a caer ésta? (Voces: No. No.)

He aquí donde está para mí la gran esperanza. ¿Por qué he de recatarlo? Mi esperanza profunda, mi fé viva está en que precisamente hay una Unión General de Trabajadores que ha costado cincuenta años el hacerla y un Partido Socialista que es el órgano que exquisita y le dá alta sensibilidad a esa masa de un millón de hombres para darle políticamente serenidad y energía, que no es el más pasional el que acredita más energía, la energía se acredita en la serenidad y el dominio. (Muy bien. Muy bien).

¿Pero veis donde está el drama posible de la historia política española? Hoy está donde ha residido siempre; quisiera decirlo en dos palabras, lo diré en cuatro y espero que sean perfectamente asequibles a todos. Los pueblos pueden ser, pueblos que tengan continuidad en su marcha o pueblos que tengan discontinuidad en su marcha. Desgraciadamente para nosotros, aquí, la actividad del Estado ha sido a tra-

vés de su historia una actividad discontinua. Eso es lo que representan los hundimientos políticos españoles en el curso de su historia. Pues ahora, la garantía está en que el Estado se vea siempre presionado por una masa organizada, serena, disciplinada, con visión muy clara de los objetivos que tiene que realizar en la historia y que mediante esta presión no permita que haya desmayo alguno, caída alguna en la actividad del poder estatal.

Y esto no se logra sino con estas organizaciones; de aquí mi enorme fe en ellas. Es el pueblo con una misión constructiva, el socialismo aportando su visión ideal de construcción permanente. De aquí que cuando el pasado domingo hablaba yo en Bilbao concluyera diciendo algo que ha sido recibido por un político que no obstante estar en partido opuesto me ligan a él estrechos lazos de amistad, ha sido recibido por este político con una sonrisa y una expresión irónica. La sonrisa siempre es de satisfacer el suscitara; la ironía puede argüir incompreensión del sentido de la frase que empleaba. Yo concluí diciendo en Bilbao: «Vendrá una mañana», y alguien ha dicho: don Fernando de los Rios nos ha puesto a todos de acuerdo porque ha dicho que vendrá un mañana.

Y efectivamente, vendrá un mañana, pero ese mañana puede representar o el máximo desacuerdo o puede representar efectivamente un acuerdo. Depende de cómo en el hoy se engendre el mañana, se haya conducido cada cuál, porque para algunos puede haber una enorme responsabilidad por la manera como actuaron hoy y para otros puede haber un motivo de gloria y honor por la lealtad con que en cada instante colaboraron.

Yo voy a terminar, pero quiero a unos y otros, a las mujeres y a los hombres, a las compañeras y compañeros y a quienes no siendo ni de nuestra organización ni de nuestro Partido se sienten próximos a nosotros o están militando en alguno de los partidos con quienes en estos instantes vivimos en una tan cordial e íntima relación de lealtad y cooperación, quiero recordarlos a todos, un cuento, una anécdota, una leyenda de la vieja Iberia.

Y la leyenda dice así: Dicen que cuando España era un pueblo primitivo, donde no había sino tribus, estaba toda ella surcada por caminos, caminos pequeños, vericuetos y a lo largo de esos caminos había unas alias piedras para que el caminante depositara sobre la piedra algo que era como una ofrenda a los dioses, a fin de que los dioses protegieran a los que venían tras ellos y en lugar de proporcionarles angustias y dolores como ellos sufrieron, pudiera proporcionarles un camino más seguro y de mayor bienestar.

Nosotros, mujeres y hombres, socialistas y no socialistas, gente próxima a este ideal, como en el mito de la vieja Iberia, también tenemos que depositar constantemente una ofrenda sobre el ara que hay en los caminos de la historia, pero los caminos de la historia hoy arrancan de cada aldea y de cada casa. Así es que nosotros, si hemos de cumplir con nuestro deber tenemos que poner cada día, sobre el altar del día, sobre las acciones, sobre el haz de la vida, la flor de nuestras acciones, la flor de nues-

## Camisería BENAFER

CONFECCION A MEDIDA

Camisas-Calzoncillos-Pijamas-Corbatas- Medias-Calcetines-Ligas - Tirantes-Cinturones-Pañuelos-Géneros de Punto-Bisutería-etc.-etc.

Casa especializada en artículos selectos

PRECIOS ECONOMICOS

Sagasta, 2

ELCHE

tras conciencias, lo mejor de nuestra voluntad.

Todo cuanto sea posible que al exponer nuestra voluntad nuestra conciencia y nuestro sentir, seamos capaces de dar. Solo de este modo podremos decir que hemos cumplido con nuestro deber, y el día de mañana vosotras y vosotros, cuando en la intimidad del hogar, vosotros acariciéis la cabeza de vuestros hijos, podréis decirles: «Yo viví en aquella época decisiva para la Historia española; en aquella época en que a todos se nos pedía el máximo de rendimiento humano que fuéramos capaces de dar y yo lo di, y por eso tú, hijo mío, vives en el seno de una nueva España.

Salud. (Estruendosa ovación que dura largo rato.)

Finalizado el acto, el camarada De los Ríos, visita el huerto de D. Juan Orts y el Instituto de 2.ª Enseñanza, interesándose en gran manera por los palmerales de Elche, (la Ciudad Oriental, como él la llama) y por la educación del niño, futuro hombre del mañana.

Seguidamente se celebró una comida fraternal en el Hotel Confianza, a la que acudieron representaciones de todos los pueblos, entre las que recordamos a los compañeros, Del Postigo, Cubí, Samper, Porta y los diputados por la circunscripción camaradas Rodolfo Llopis y González Ramos.

Una vez terminado el almuerzo, nos trasladamos a la Plaza de Toros, donde se tenía que celebrar el mitin, y en el que tenían que intervenir el compañero Juan Hernández de Elche, Sáez de Elda, González Ramos y Rodolfo Llopis diputados socialistas y el consecuente camarada Fernando de los Ríos.

El aspecto de la Plaza, es imponente. No se encuentra un solo vacío donde poder colocarse. Se calcula en unos cinco mil los camaradas allí congregados. Antes de empezar el acto la gente tiene que ocupar diversos extremos de la Plaza por no ausentarse.

Empieza el acto con unas palabras de Crespo, el cual, explicada la finalidad del acto, concede la palabra al compañero Hernández Rizo. Este, en el transcurso de su peroración, es muy aplaudido, así como el camarada Sáez que le siguió en el uso de la palabra.

González Ramos y Llopis, tras una gran salva de aplausos con que son recibidos, alientan a las masas proletarias a seguir el ca-

*Como apuntábamos en nuestro anterior número, desgraciadamente, no era la última vez que teníamos que ocuparnos de varios casos que se realizan, con el fin de captar a personas necesitadas, con el decidido propósito de que den el nombre para que en las próximas elecciones electorales, voten la candidatura que patrocinan las damas del estropajo.*

*Llega a nosotros la noticia, de que cierta dama, descendiente de un fabricante de jabón, ha ofrecido su apoyo material a cierta necesidad, a cambio de que en la contienda próxima, su papeleta electoral sea para la candidatura de la caverna. La persona a quien se solicitó, que vive en una calle muy... honda, no sabía qué contestar, pero... ¡ah! la necesidad le obligaba y dió su nombre. ¡Qué mala baba, tienen las damitas estropajosas. aprovecharse del necesitado, de aquel pobre ser, que no teniendo otros recursos, tiene que dar su voto por unas míseras pesetas. Lo tendremos en cuenta, y también rogamos, una vez más a las autoridades competentes. tomen nota de lo que en Elche ocurre para que atajen estos trabajos electorales impropios de tiempos republicanos.*

*No tenéis derecho, señoras de la caverna; del confesonario; de la vela nocturna, a que por vuestras bien... ganadas pesetas, os tenga que dar el voto una obrera, ¡que no os quiere! pero que la miseria del hogar la hace ceder... de momento.*

mino emprendido para que, en tiempo no muy lejano, el obrero español vea colmadas sus ansias de libertad y, finalmente, el camarada De los Ríos pronuncia un hermoso discurso del que entre-sacamos los siguientes párrafos:

«Hemos sido quienes tenemos la responsabilidad de que vosotras, mujeres, vayáis a participar en breve en la lucha política. La derecha votaba a favor de la mujer porque creía que le pertenecía el futuro de su acción política y el presente de la acción política de la mujer y decidimos la cuestión nosotros los socialistas. Desde que se instauró la República, abrimos todas las compuertas políticas para que la mujer pudiera ser Juez, Registrador, Notario, ciudadano, todas.

¿Y qué duda cabe que tenemos nosotros con esto una enorme responsabilidad contraída? Pero es que las exigencias del ideal van a dejar de ser satisfechas porque en los primeros pasos de la actuación política, la mujer vaya a cometer a la postre los mismos errores que vosotros hombres habéis estado cometiendo durante tantos y tantos años? (Muy bien)

No. La mujer podrá cometer errores, pero según un símil que acostumbro a usar, de igual suerte que el niño no aprende a andar sino cayendo, la mujer aprenderá a actuar en la vida política cuando ella sepa sacar partido de sus propios fracasos. Y lo sacará. (Aplausos).

¿Lo dudáis? ¿Es que creéis que no hay una simiente de constancia política en la mujer tal vez tan sensible si queréis como en el hombre?

Más fácil es oscurecer la conciencia de un hombre con razonamientos, que ponerle un velo tupido al corazón de la mujer.

que está alentada de la intuición y de la sensibilidad.

Es mucho más fácil descarriar a un hombre que descarriar a una mujer; lo que ocurre es que hoy va a actuar la mujer, cuando sobre ella exclusivamente ha ejercido influencia un determinado instrumento de la vida política nacional, un determinado instrumento de la vida social española. Para contrarrestar eso, estamos todos nosotros. Lo que ocurre camaradas y disculpad que os lo diga es que los hombres no han sabido cumplir con su deber para con su mujer, ni para con su madre ni para sus hermanas; halagada vuestra conciencia por una idea reaccionaria, vosotros tan reaccionarios a estos efectos como los sacerdotes, ni menos ni más, pero eminentemente reaccionarios, vosotros no habéis asociado a vuestra mujer, a vuestra madre, ni a vuestra hermana a la formación ideal que una tradición exclusivamente entregaba al hombre. Y ahora llegado el momento de rendir, nosotros, hombres, cuenta a la historia, la Historia nos exigirá responsabilidad a nosotros, no a ella. (Muy bien.)»

Uno de los más grandiosos actos celebrados en Elche, fué el del domingo y esperamos del elemento proletario, saque el fruto apetecido, fruto que la oración del sabio De los Ríos esparció en sus dos intervenciones, Kursaal y Plaza de Toros.

### Sindicato de Artes Blancas

Para celebrar el aniversario de la Sociedad de Panaderos «La Esperanza», el Sindicato de Artes Blancas ha acordado lo siguiente:

Declarar día festivo el 12 de Marzo.

Celebrar hoy a las 10 de la mañana en el Salón de Actos una Charla en la que tomarán parte los compañeros Andrés García, Vicente Lara y Esteban Sempere. A la una, Banquete conmemorativo en el Hotel del Sol.

¡Compañeros! No falléis a estos actos.

LA COMISION

### Grupo Femenino Socialista

Se convoca a todas las afiliadas a Junta General ordinaria para el próximo martes, 14 del que cursa, a las 8 y media de la noche en el salón nuevo. Se ruega la asistencia.

EL COMITÉ

### D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

### Agricultores:

Vendo cebollino, simiente de Molina, seleccionada. Hay dos tahullas de plantel.

Carlos Soler Sansano

PERLETA

### Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende

y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

### SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

### SE OFRECE

Contable para casas que precisen de sus servicios algunas horas al día.

Razón en la Imprenta Moderna.

### Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapan y turrónes

Teléfono, 117

Canalejas, 32 ELCHE

### Juventud Socialista

En el I Aniversario de la muerte de

### CARLOS MARX

Con motivo de este aniversario, esta Juventud ha organizado para su día, 14 del presente mes, una gran velada oral-literaria, en la que tomarán parte algunas compañeras del Grupo Femenino y varios jóvenes pertenecientes a esta Juventud, haciendo el resumen del acto un camarada de la Agrupación.

El acto será en el Salón Nuevo de la Casa del Pueblo, dando principio su actuación a las 9:30 de la noche.

Por ser un acto tan memorable para la masa proletaria marxista, no debe faltar ningún obrero a honrar la memoria del gran socialista Carlos Marx.

### Homenaje a

### D. Mariano Antón

Suma anterior . . . 1.753'30

José M.ª López Mezquita . . . 25'00

Joaquín Sánchez (Alger) . . . 3'00

Luis Torres Castaño . . . 10'00

Sedad. Riegos El Progreso . . . 25'00

Total . . . 1.816'30

### La Señorita Dionisia Masdeu

ha instalado un estudio: *Dá lecciones de dibujo lineal, decorativo, artístico-figura, pintura-labores, repujado en cuero y modelado.*

Abad Pons, 23 ELCHE

### BLASCO

SASTRE

Sastelar mín. 10, 1.º

### Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernández, n.º 51.

### Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7 ELCHE

IMPRENTA MODERNA

ELCHE

## Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Para comprar barato, en esta casa

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

# EL OBRERO

Bibliotecas Municipals  
d'ELX  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)  
Número suelto, 10 cts.  
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 ptas.

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

## A BOCA JARRO

### ¿Ignorancia o mala fé?

Creemos que lo último, es lo más acertado: ¡Mala fé! Eso es lo que tiene «Patria», la limpia comadre. Otra cosa no se explica. Su artículo titulado «Una suplantación intolerable» no dice otra cosa.

Intenta con el veneno vertido en sus columnas, hacer ver a los campesinos, que han sido suplantados en la dirección del Jurado Mixto del Trabajo Rural. Pero no lo lograrán, porque como muy bien sabe Dositeo, los campesinos son inteligentes, y buena prueba de ello, que ninguno quiere nada con él. Los obreros campesinos saben perfectamente que no puede ser Presidente ni Vice-Presidente nadie que sea propietario de terrenos agrícolas u obrero de este ramo, ya que al sancionar con su voto los asuntos que se hayan de fallar, lo haría siempre parcialmente, con lo cual perjudicaría en gran manera la sana intención del legislador al crear estos organismos, para solucionar los conflictos que surjan entre patronos y obreros.

Pero es que existe más, campesinos: ellos, los de la Derecha, presentaron para estos cargos en su terna, seis nombres y ninguno de ellos era campesino. Luego ellos, si hubieran alcanzado la Presidencia, se hubieran dado tres puntos y no hubieran dicho esta boca es mía, apesar de que no fueran sus candidatos campesinos.

Al mismo tiempo que con el referido artículo de «Patria» se intenta poner enfrente de los campesinos a los socialistas, para disimular un poco su actitud, se lamentan de que se haya designado para Vice-Presidente a un médico. ¿Pero seréis cínicos? ¿Para qué lo propusisteis? ¿Qué quería «Patria»? ¿Un Presidente campesino? ¡Quia! Lo que quería era un Presidente abogado, como los dos que propusieron, para que liando leyes y leyes, burlar la misión encomendada a estos organismos y acabar con la fé que los obreros tienen con los Jurados Mixtos.

Y ahora dos preguntas: ¿Cuándo han sido alpagatero, carpintero o herrero, D. Manuel Pascual Urbán, D. Juan Ferrer Orts y D. Leopoldo González Serrano?

¡Nunca! Y a pesar de ello, han sido Presidentes de Comités Paritarios y Jurados Mixtos, y entonces no decíais nada. ¡Cómo se conoce que el veneno que tenéis almacenado ya no os cabe en vuestro interior!

¡Tanto defender al campesino y pobre de él si volvierais a mandar! La jugada que hicisteis referente a los carros de transporte, sería una cosa de niños, comparada con la que prepararíais. ¿Verdad, Dositeo?

### Más calumnias de «Patria»

¿Nos podría decir «Patria», cuántos y cuáles socialistas de

más o menos significación han firmado el escrito elevado al Gobierno, contra el acuerdo del Ayuntamiento respecto a la tala de palmeras?

¿Nos hará el favor de publicar esta relación en el próximo número?

Lo desearíamos de veras, pero sabemos que no lo hará, porque no hay ningún socialista en Elche dueño de palmerales.

La cosa es cómica, a nosotros nos cabe todo, raíces, troncos y dátiles, pero a «Patria» le cabe toda la basura periodística que le lleyen los enchufados en ese semanario, sin distinguir de los embustes a la mala intención. Como no distinguen tampoco, el contenido de sus artículos periodísticos, pues si en el fondo dicen que tienen que luchar contra la férrea disciplina socialista, en otro del mismo número dicen que los partidos republicanos y socialistas están desmoronándose y que el triunfo es de ellos. ¡Pobres hombres! Este ignorante, como vosotros le llamáis y como él se tiene, os ha mirado otra vez con compasión. ¿A qué estado habrá llegado vuestra bilis que apeláis a todos los procedimientos, por indecentes que sean? ¡No! No regalaréis tratados de urbanidad, que me parece que están diciendo a gritos lectores de las Derechas.

### Enchufados

En el anterior «boca jarro», hemos escrito esta palabra; en éste queremos justificarla.

Primero en «La Opinión» claramente sabido de todos de dónde salía el dinero para aquella publicación. Dositeo, Parreño y Compañía, Sociedad Limitada —y tan limitada— prestaban sus servicios caninos a cargo de quien pagaba. Vino lo que siempre viene en aquellos no acostumbrados a sacrificarse por el ideal, porque no tienen ninguno, únicamente el amor al dinero. Se rompieron las hostilidades, el capitalista fabricante de lonas, no quiso dar más cuartos. «La Opinión» murió, dejando tres obreros parados, Dositeo, Parreño y Compañía, Sociedad Limitada, quedaron cesantes, se deshizo la sociedad; ante el Abogado de la Cal, se anularon las escrituras de la entidad referida.

Tiempo después, una dama larga, sobre la que para muy bien aquel histérico nombre de «El Pendón de la Reconquista», unida a varias aristócratas del estropajo, pensaron en fundar «Patria» ¿Y cómo no? Enseguida se acordaron de la famosa sociedad «Dositeo, Parreño y Compañía» y acordaron proponerles volver a poder comer, a cambio de sus servicios falderiles, y ellos, deseosos de enchufarse nuevamente, accedieron enseguida y manos a la obra, ataque a los socialistas, ataque a la República, embustes, canalladas y otras cosas por el estilo; en fin, su consabido repertorio. Palmas, laureles, lirios, la gloria y de postres presentarlos a Gil Robles y a Gómez Róji, y la entidad «Dositeo, Parreño y Compañía, Sociedad Limitada»,

## Agrupación Socialista Obrera CONVOCATORIA

Hoy domingo, a las 5 de la tarde, en el Salón Nuevo, Asamblea general ordinaria para tratar sobre los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta y convocatoria.
  - 2.º Lectura del estado de cuentas.
  - 3.º Ingreso de propuestos.
  - 4.º Gestión del Comité.
  - 5.º Gestión de la Minoría Municipal.
  - 6.º Proposiciones generales.
- Lo que se pone en conocimiento de los compañeros socios, para que acudan con puntualidad.

### EL COMITÉ

volvió a vivir, volvió a comer, ya no pedían sus componentes dinero prestado, ya había pasta y a la vista según ellos, alguna acta de concejal, pero llegó un día que por ambiciones, se atrevieron todas las sociedades limitadas de esta índole, existentes en España, a embestir contra la República y el Gobierno les cerró el pico unas cuantas semanas. Nuevas vigiliias, lo nunca visto, cuaresma en Agosto y Septiembre, tirantez en las relaciones entre «El Pendón de la Reconquista» y la entidad, «Dositeo, Parreño y Compañía, S. Lda.» Dositeo se desespera, teme no comer más. ¡Por fin!

«Patria» vuelve a salir y la sociedad tantas veces referida vuelve a comer.

¿Pero no sabéis lo que ocurrió durante aquella cuaresma? ¡Dositeo hacía traición a uno de sus socios! ¡Sobre don Vicente Torres Serrano, cayeron sus soplonerías!

Mas como venían de quien venían, no le hizo caso. Al fin y al cabo, era Dositeo quien denunciaba, y difícilmente podía ser verdad lo que decía. Vuelven a estar juntos el soplón y el soplado y ahora se les puede ver, orondos, jactanciosos, bien comidos y siempre acariciados por las sonrisas amarillas de las damas del estropajo, apesar de llevar los labios pintados.

De Parreño, uno de los socios, diremos que siendo empleado del Ayuntamiento en la República, echaba pestes de los monárquicos, eran señores feudales aquellos alcaldes, los de la República se podían tratar y hasta discutía a ver quien era más socialista. Destitución, adiós cinco pesetas diarias, adiós bondad de los alcaldes de la República, adiós discusiones con ribetes de socialista.

El republicano-socialista de cinco pesetas diarias, al faltarle los cuartos, dejó de serlo y se volvió lo que nunca dejó de ser, cavernícola a secas.

¿Qué será de la Sociedad «Dositeo, Parreño y Compañía» cuando se termine la subvención mantenido por «El Pendón de la Re-

conquista»? ¡Se enchufarán allí donde les paguen, pondrán su repertorio a disposición de quien les facilite comida! ¡Ah y bebida, que lo habíamos olvidado!

¡Hay polos!

Que si señor, hombre, ¡hay polos y de los frescos! Nos referimos a cierto Maestro Nacional que fué teniente Alcalde en la Dictadura. Más claro, a aquél que al final de sus formidables discursos gritaba ¡Viva la Virgen!

Hay que ver el pobre hombre que sudores pasó por colocarse delante de todos, en el escenario del Kursaal, el domingo pasado, con el único fin de que le vieran cerca del Ministro.

¡Ah! Pero eso no es nada, la nota más fresca que dió el tío, fué cuando aplaudía los párrafos del Ministro que ponían de manifiesto la importancia del Partido Socialista y la U. G. T.

Se necesita valor y cara dura, para en un escenario y ante el público que allí había, hacerse tan visible y querer dar a entender lo que lo decía De los Rios le producía satisfacción, siendo el señor Miller tan carca como es. ¡Mire V. don Francisco, de sobrar alguno... ¿Comprende?

### Venga una albarda

Hay imbéciles de todas clases; asómbrense Vds., hasta Maestros de Escuela, con pelo canoso, excesivamente canoso, y escribiendo madrigales a las niñas de ojos glaucos.

¡Para cuándo guardará Dios, las lluvias de albardas!

¿Y se atreve V. a decir que haría mejor Director de 1.º Enseñanza que Llopis?

Ande ya....

## La mujer y la religión

Es éste un tema que hay que abordar con un gran cuidado, pues pudiendo fijar claramente nuestro pensamiento, la violencia en el lenguaje, dada la psicología especial de la mujer española, puede producir efectos contraproducentes. Por ello, cuanto mayor claridad mejor, y huyendo siempre, volvemos a insistir, de frases que no tienen contenido alguno y que pueden herir sentimientos y hacer que éstos se pongan contra nosotros.

Hay que diferenciar bien lo que es religión y lo que es la Iglesia. En cuanto a la primera, una resolución adoptada por el Partido francés lo resume claramente. Dice así:

«El Partido Socialista es un partido laico, firmemente defensor de la libertad de conciencia. Reconoce a cada individuo el derecho a creer o no creer, de practicar o abstenerse de toda práctica. Declara que la libertad de todas las creencias, la libertad de todos los cultos es un artículo esencial del programa socialista.

La religión es para nosotros un asunto privado, que no excede ni debe exceder de la conciencia individual.»

¿Por qué esta posición nuestra de indiferencia ante el problema de religión? Porque nosotros, sin entrar en el pensamiento de cada uno en cuanto a lo infinito, tenemos una misión concreta ahora: la de procurar en la vida presente el que no subsista la desigualdad económica que permite que unos vivan muy bien, mientras otros no puedan ni comer por no poder trabajar.

Todos los que aspiren a esto, a que no haya nadie que se quede sin comer, una vez demostrado que la tierra da lo suficiente para que todos podamos vivir bien, pueden estar con nosotros, cualquiera que sea la religión que tengan.

Entonces muchos se preguntarán: ¿Por qué la enemiga de muchos católicos al Socialismo y viceversa? La religión es, en suma, el deseo íntimo de cada uno a vivir mejor material y espiritualmente. Pero los que dicen defender y propagar la religión utilizan el nombre de ésta para aprovecharse de la ignorancia de la masa y someterla a sus egoísmos de orden económico.

Así, por ejemplo, es muy frecuente oír hablar de que para ganar el cielo hay que ser sumiso en la tierra. Precisamente lo que quieren los capitalistas para que no se pueda atentar contra sus privilegios.

Nuestra posición frente a la Iglesia es también muy clara. En tanto se preocupe exclusivamente de los problemas divinos, contará con nuestro respeto. Pero no podremos proceder igual cuando se salga de esa esfera de acción y quiera interponer su influencia en los problemas de la tierra.

Se dice que se persigue a la religión por los socialistas en la República.

No es verdad. Nosotros hemos pedido la separación de la Iglesia y del Estado. Porque, en nombre de la libertad de pensamiento, no queríamos que quien no es católico tuviera que pagar dicha religión. Lo mismo que nosotros tenemos un Partido y lo sostenemos, queremos que quien desee sostener una iglesia la pague.

Como resumen: Queremos que cada uno pueda pensar como quiera y sólo consideraremos como adversarios nuestros a quienes quieren que la clase trabajadora siga viviendo la vida de miseria que actualmente lleva.

## Agrupación Socialista Fondo electoral

Suma anterior, 112'15 pesetas.  
José Esclapez Vicente, 2'50; Ramón Soler, 2; Un compañero, 1'50; Ramón Broilóns Antón, 2'50; Un amigo, 2; Manuel Sempere Broilóns, 5; Alfredo Pérez Crespo, 1; Emilio Ferrández Clement, 1; Pedro Rodríguez, 2.  
Total, 131'45 pesetas.